進

自貿港

設

上月M2增速創22個月新高

香港文匯報訊 人民銀行昨公佈,2019年12月末新增人民幣貸 款 1.14 萬億元(人民幣,下同),稍遜市場預期的 1.19 萬億元;當 月末廣義貨幣供應量(M2)同比增長8.7%,創2018年2月以來新 高。2019年全年新增人民幣貸款16.81萬億元,同比多增6,439億 元。有分析認為,從公佈的多項數據來看,內地經濟企穩信號趨 於明朗,考慮到財政政策持續發力,貨幣政策進一步放鬆的空間 已經不大。

央行公佈主要數據

- ■去年12月新增人民幣貸款1.14萬億元(人民幣,下同)
- ■去年12月末M2同比增長8.7%
- ■去年12月末人民幣貸款餘額153.11萬億元,同比增長12.3%
- ■去年12月社會融資規模增量2.1萬億元
- ■去年12月末社會融資規模存量251.31萬億元,同比增長10.7%

★ 行貨幣政策司司長孫國峰昨天 一
在新聞發佈會上指出,法定存 款準備金率會根據宏觀調控下調但 空間有限。LPR(貸款市場報價利 率)改革後,貸款利率主要是市場 來決定; 而存款的基準利率還將長 ,未來仍會適時適度進行調

貨幣政策再放寬空間或有限

他稱,從國內情況看,維持一定 的準備金水平有利於維護金融穩 定、抵禦金融風險。當前法定準備 金率處於適度水平,當然也會根據

準備金率水平也有空間,但這個空

據其介紹,目前金融機構存款準 備金率平均9.9%。而在「三檔兩 行存款準備金率水平實際已經到 6%。「在當前防控金融風險的情況 下,維持一定的準備金率水平也是 有必要的。」

他同時提到,貸款利率市場化程 度提高,LPR改革之後主要是市場 保留,作為利率體系基石的作用還 要發揮,基準利率未來央行將根據 國務院的部署,綜合考慮經濟增長



■内地去年全年新增人民幣貸款 16.81 萬億元,同比多增 6,439 億 元,經濟企穩信號明朗,貨幣政策放鬆空間料已不大。 資料圖片

等方面情況適時適度進行調整。

江南農商行資產負債管理部宏觀 負責人李苗獻認為,從實體經濟出 現一定改善的情況來看,政策確實 來說,邊際上可能會有收緊的可 能。不過考慮到穩定性,短期應該 進入觀察期,不會加大寬鬆但也不 會馬上收緊。

分析:短期料進入觀察期

國家金融與發展實驗室特聘研 究員蔡浩認為,基於老口徑的12 月金融數據從量上沒有太讓人意 外之處,但結構較為健康,企業

生產動力也未因春節臨近而有所 放緩。本周央行未調整中期借貸 便利 (MLF) 利率,除了給市場 降溫外,可能也有對近期國內外 經濟形勢回暖的考量,未來維持 對貨幣政策寬信用、穩貨幣的判

央行數據並顯示,去年12月社會 融資規模增量為2.1萬億元,高於此 前路透17,000億元的調查中值,比 上年同期多1,719億元;2019年全年 社會融資規模增量累計為25.58萬億 元,比上年多3.08萬億元。12月末 社會融資規模存量為251.31萬億 元,同比增10.7%。

百分點,體現了逆周期調節,釋放 長期資金約8,000多億元。15日, 央行在公開市場通過新做中期借貸 便利 (MLF) 和重啟逆回購大力 投放4,000億資金,創一年來新 高。昨天再在沒有到期情況下,公 開市場新做了3,000億元一年期



■ 海南將 積極配合國 留港政策和 制度體系, 爭取自貿港 方案早日出

香港文匯報訊(記者何玫海口報道)海南省六屆 人大三次會議昨日開幕,省長沈曉明在作政府工作報 告時表示,2020年海南將加快推進自貿港建設,做 好自貿港政策承接和先行先試工作,分階段分領域實 施開放新舉措。他說,海南將積極配合國家有關部門 研究完善自貿港政策和制度體系,爭取海南自由貿易 港總體方案早日出台; 主動做好各類目錄、清單的制 定和調整完善,爭取早期收穫;並提前完備風險管控 措施,第一時間落實到具體園區、具體企業、具體項

擬建全球性交易結算中心

他透露,海南將在貿易、投資、跨境資金流動、人 員進出、運輸往來自由和數據跨境便捷流動等方面, 分階段、分領域實施相互銜接、集成高效的開放新措

另外,海南還將突出自貿港政策導向,圍繞飛機和 船舶等融資租賃業務、保税維修再製造、航運服務 業、離岸貿易等重點行業,擇優引進世界龍頭企業超 前佈局,努力在一兩個細分市場重點突破、建設全球 性交易結算中心;並加快培育和引進境內外各類持牌 金融機構,促進投資和貿易便利化、自由化。

國產手機訂單金額節前倍增

香港文匯報訊 (記者 倪夢璟 上海報道) 返利網近日發佈 年貨節數據,數據顯示,今年手機成為了銷售黑馬,整體維持 了11%的增速,其中,華為、榮耀等國產品牌備受消費者青 睞,訂單金額同比增長了248%、113%,手機領域國貨的崛起 已成趨勢。同時,舉家出遊漸成風潮,品質食品也成消費新 寵,尤其更多用戶願意為知識付費,新生代消費者也逐漸成為 消費市場主力軍。報告顯示,從消費結構上看,過年期間越來 越多的用戶願意為知識、娛樂付費,在線學習、影音娛樂消費 訂單金額均猛增,其中,喜馬拉雅會員數量同比增長尤為突 出。而從人群上看,年貨採購不少消費者把注意力投向了兒 童、老人群體,對兒童教育娛樂、老人健康更加關注,其中兒 童玩具銷量周環比上漲了60.43%。

香港文匯報訊 繼周三向市場注入 4,000 億元(人民幣,下同)流動性之 後,人民銀行昨天再以利率招標方 式開展了3,000億元的14天期限逆回 購操作。當日無逆回購到期,央行 實現淨投放3,000億元。央行公告

稱,為對沖税期和現金投放高峰,

人民銀行貨幣政策司司長孫國峰

在新聞發佈會上表示,央行將保持 春節前流動性平穩, 觀察貨幣市場 利率變化,春節前因為税收等多種 因素的衝擊有波動是正常的,但整 體的流動性水平是合理充裕的。

央行自1月6日起全面降準0.5個

特刊

■責任編輯:米春改 ■版面設計:歐鳳仙

新中國成立70周年全國十佳電影金曲

電影是一門綜合藝術,尤其是影片中的音樂,那是對電影本身的解讀,也是情感的昇華。這些經典的電影歌曲,不僅傳唱至 今,其影響力甚至遠遠超過影片本身。聽着歌曲,一幕幕經典的電影情節浮現在眼前。日前,新中國成立70周年全國十佳電影 金曲提名榜單出爐,15首電影曲目成功入圍,在這些歌曲中,有些是跨越半個世紀的歌曲,有些則是伴隨着一代又一代人成長 的歌曲,這些飄揚的樂聲,記錄了時代,見證了歲月,其影響力甚至遠遠超過影片本身。哪首歌曲是你的心頭好呢?

年代之聲 歷久彌新

國電影事業的發展,已經有百年的歷史,從 最初的黑白片,到逐漸的彩色影像,電影在 變,傳播的方式在變,那些歌曲,也隨着時代的發 展,鐫刻在觀眾的心中。時至今日,當這些旋律響 起的時候,依然會有人輕聲哼唱,甚至能引發全場 合唱, 這就是年代之聲的魅力所在。

1955年,新中國第一部校園題材兒童故事片 《祖國的花朵》問世,影片以志願軍戰士來到校園 為影片的引子,讓觀眾發現了兩個「淘氣的小朋 -江林、楊永麗,並用志願軍叔叔期望他 們兩個能早日加入少先隊的事件,作為整部電影的 軸線與支撐點,使得影片在教育小朋友們好好學習 與團結友愛的基礎上,有了更深遠的意義。如果説 大家對這部影片不熟沒有關係,因為片中的主題曲 絕對不會讓你感到陌生,那首傳唱至今的兒歌《讓 我們蕩起雙槳》就是本片主題曲。在北海公園的湖 面上,春風、小船、孩子們的笑容與這首歌交織起 來的畫面,永遠定格在了中國電影史上。

同樣,能引發「大合唱」的歌曲還有一首,那 就是《我的祖國》。這是電影《上甘嶺》中的插 曲。在新中國的電影歷史上,《上甘嶺》是第一部 表現抗美援朝戰爭的經典影片,那個時候還沒有電 影大片的概念,如果有的話,該片可以堪稱是當之 無愧的史詩大片。作為劇中的插曲,《我的祖國》 由喬羽作詞、劉熾作曲、郭蘭英演唱、曲調優美、 歌詞真摯樸實,毫不誇張地説,這首歌感動了幾代 人,時至今日大家都在久久傳唱,以表達自己對祖 國最為真摯的情感。這,是全中國人的記憶和情

此外,在上世紀60-80年代,電影這種藝術表 達的方式比較稀少,而在內容生產上也不容易,所 以當《冰山上的來客》《小花》《少林寺》問世 後,更是引得了萬人空巷集體觀影的熱潮,也就是 從那個時候起,唐國強、劉曉慶成為時代偶像,奠 定了自己的演藝道路,而這些電影中的歌曲,或婉 轉流長,或高昂亢奮,或娓娓道來,都成為電影藝 術行駛當中,必不可少的情緒的表達。這些歌曲,

也成為當年的經典之聲,被人們久久傳唱。

賦予時代新味道 經典重返銀幕

經典之所以稱之經典,就是永遠不會過時。例 如在近年來的一些電影作品中,我們能聽到很多具 有年代感的歌,重溫經典,內心中總能湧起一股暖 流,似在回味過去,卻又被新的電影作品所感動 這就是歌曲自身的魅力和代入感,在新的影視作品 中,宛若新生!

《光陰的故事》,最早由羅大佑演唱,出現在 1982年的同名電影《光陰的故事》中。影片中, 講述了四位主人公的成長故事,歲月就在你眼前一 幕幕呈現,而羅大佑用低沉的嗓音,唱出了這種年 代感,時光似乎就在流轉中不斷被提及,不斷被銘 刻,在光陰流轉中,那些隱藏心中的悠悠哀哀,就 通過這首歌訴説了出來。時隔31年,在電影《中 國合夥人》中,這首歌曲再度被搬到銀幕之上,依 然很完美,唱出了一種回憶,一種歲月。

2017年,馮小剛的《芳華》,重新演繹了自己 的青春歲月,那首《絨花》,就如女主人公的命運 一樣,飄飄蕩蕩,沉沉浮浮之間,讓人唏嘘感慨。 其實,該歌曲是1979年電影《小花》中的主題 曲,表達了一朵堅韌的花朵,盡情綻放,吐盡芳華 的感情。就是這樣一首歌曲,讓不少觀眾在觀看 《芳華》時瞬間淚奔,重新回憶起了自己的青春。

港片之風采 英雄氣槪最豪邁

在中國香港電影發展的大時代裡,留給人們無 法超越的經典,無論是賭神系列,還是警匪片系 列,抑或是武俠片,那一首首歌曲,都承載了一代 又一代人的記憶,承載了無窮無盡的青春和歲月。 在本次入圍榜單的歌曲中,就有1986年電影《英 雄本色》中的歌曲《當年情》、1990年電影《笑 傲江湖》中的《滄海一聲笑》,以及1991年電影 《黃飛鴻之壯志凌雲》中的《男兒當自強》

《英雄本色》,那是周潤發和狄龍最為經典的 代表作,兩位香港影壇「大佬」的形象,至此留在 了很多觀眾心中。當年演唱《當年情》張國榮,他 憑藉這首歌曲,一舉拿下了十大勁歌金曲和十大中

文金曲兩項大獎。後來,張國榮在告別演唱會的時 候,演唱這首《當年情》的時候,周潤發就在台下 抱頭痛哭。

《滄海一聲笑》和《男兒當自強》,直到現在 都是人們在KTV 團建時的必點曲目,也是很多男 性觀眾最為鍾愛的兩首曲子。想必一方面是電影的 影響力,塑造了英雄,塑造了俠士,那種忠肝義 膽、義薄雲天的人物形象,應該是很多男生的偶 像。其次,就是歌曲的韻律,除了鏗鏘有力還帶給 人積極向上的正能量,因此會成為大家的心頭好。

曲調悠長 愛情歌曲最難忘

愛情片,很有觀眾緣,悠揚的曲調,婉轉的樂 曲,總能直抵人心。在本次入圍的歌曲榜單中,就 有五首歌曲,都出自愛情影片中。

1993年的《霸王別姬》,早已是中國電影的代 表之作,尤其是影片中的歌曲《當愛已成往事》, 更是很好地表達了愛而不得的痛苦和悲傷,這首歌 成功上榜,真的是一點懸念也沒有。另外,該首歌 曲也見證了一代音樂宗師李宗盛的感情生活,難免 會讓人唏嘘感慨。

《不見不散》,在1998年上映,這應該是馮小 剛喜劇電影中的最早的一次嘗試,將愛情與喜劇結 合,講述了兩個流落到美國的北京人之間的愛情故 事。2018年8月18日,該片還被評為改革開放40 周年中國十大優秀愛情電影。由孫楠演唱的該片同 名主題曲《不見不散》,如泣如訴,恰好地演繹了 剪不斷理還亂的那份感情,以及相互約定時的那種 契闊,該曲也成為孫楠最具經典的代表作之一。

《愛情呼叫轉移》,在2007年上映,一部輕喜 劇電影,帶人讀懂愛情,而陳奕迅的《愛情轉移》 也成為那個年代下最為熱門的歌曲,大街小巷通通 都在播放,成為時代的標誌性歌曲。隨後入選的兩 首歌曲分別是2011年的《因為愛情》和2014年的 《平凡之路》,歌曲《因為愛情》早已家喻戶曉, 甚至這首歌曲還登上了當年央視的春節聯歡晚會; 樸樹的《平凡之路》,正好詮釋出了《後會無期》 這部公路電影的滄桑感,再加上演唱者本身音質的 魅力,更是為這首歌曲賦能不少。



新中國成立70周年